

Европы, и съ другой стороны съ племенемъ германскимъ, съ Римомъ и Византіей.

По своимъ этнографическимъ особенностямъ, языку и по судьбамъ историческимъ масса Славянства распадается на два главные отдѣла: Славянъ юго-восточныхъ, и Славянъ западныхъ. Къ первымъ принадлежать Русские — съ ихъ подраздѣленіями (Великоруссы, Малоруссы и Бѣлоруссы); Болгары, и Сербы — съ ихъ подраздѣленіями (собственные Сербы, Хорваты и Словинцы, или Хорутане). Къ западнымъ: Ляхи, или Поляки; племя чешское съ его подраздѣленіями (Чехи, Мораване, Словаки); Лужичане (верхніе и нижніе, или горные и долные) и исчезнувшее племя Славянъ Полабскихъ и Балтійскихъ. Это отличіе славянскихъ вѣтвей все больше обозначалось въ теченіи исторической жизни племенъ, которая ставила ихъ въ различныя условія, давала разное направленіе ихъ національнымъ свойствамъ, и тѣмъ сильнѣе оттѣнила первоначальный племенныя дѣленія.

Русское племя, централизованное сначала въ Полянахъ, въ южной Киевской Руси, мало-по-малу, вслѣдствіе собственной подвижности и принудительныхъ историческихъ обстоятельствъ, расширилось на съверъ и востокъ далеко за тѣ граници, въ которыхъ заключались его первоначальный жилища. Эта единственная примѣръ широкаго распространенія славянского племени объясняется главнымъ образомъ тѣмъ, что здѣсь, на востокѣ, Славяне Русские встрѣчались съ племенами, которые стояли ниже ихъ въ культурномъ отношеніи или также по материальной силѣ. Распространеніе русского племени продолжается и до настоящаго времени. Въ этомъ растиженіи племени отчасти скрывается и тотъ недостатокъ интензивности, который отличаетъ русскую исторію старого периода, и мѣшалъ ему до самаго XVIII столѣтія собрать народныя умственныя силы и начать свое внутреннее развитіе въ смыслѣ европейскомъ. Удаленіе политического интереса на Востокъ отчуждало отъ европейской цивилизациі. Когда происходило это движение на Востокѣ, совершившееся въ племени великорусскомъ, центромъ которого была Москва, на югѣ и западѣ обособились другіе типы русского цѣлаго, Малоруссы или Русины, и Русь западная. На долгое время самая исторія ихъ отдѣлилась отъ великорусской, потому что они стали въ зависимость сначала отъ Литвы, потомъ Польши; послѣ упадка Польши, они перешли въ составъ великорусской имперіи или германской Австріи. Границы разселенія Великорусскою племени обнимаютъ весь центръ Европейской Россіи, съверный край, Волжскій и Донской востокъ, Сибирь; спорадически большими или меньшими грушами Великоруссы разсѣяны почти по всѣмъ краямъ имперіи. Наглядно эти границы (въ Европ. Россіи) указаны на этнографическихъ картахъ Шафарика (1842), Кёппена (1852) и особенно на картѣ Русского Географ. Общества (1875). Наконецъ, отдѣльные выселенцы великорусского племени живутъ въ раскольничихъ колоніяхъ въ пограничныхъ мѣстностяхъ Пруссии и Австріи (филионы и липованы), въ Румуніи, въ турецкой Добруджѣ (некрасовцы) и даже Малой Азіи. Небольшой остатокъ русского населенія — въ Калифорніи и Алясцѣ. Малоруссы (подъ разными именами: Українцы, Южноруссы, Черкасы, Запорожцы, въ Галиціи — Русины, Галичане, Руснаки, Карпатскіе Ру-